

# 黄土地里淘真金

□晚报记者 张劲松 文/图

夏至入头九，羽扇握在手。6月22日，“夏至”后的第二天，天气闷热，最高气温36℃左右。

商水县舒庄乡杜庄村的田野里，随处可见发达高产种植专

业合作社的社员冒着酷暑辛勤劳作的身影，他们有的在浇水，有的在拔草，有的在喷施除草剂，呈现出一派热闹、繁忙景象。正所谓“夏至伏天到，中耕很重要，伏里锄一遍，赛过水浇园”。



当日18时许，记者来到位于杜庄村的发达高产种植专业合作社院内，只见这里也是一派繁忙景象，几名社员在忙着粮食入库工作，另几名社员在整理装备，准备下地喷施除草剂……

虽然记者不敢贸然打扰忙碌的社员，但是几名社员在一个粮仓内忙碌的身影吸引记者不

自觉地走了过去。

粮仓内，种子精选机轰轰作响，自动计量包装机忙个不停，几名社员在有条不紊地接种、封装、摆放(右图)。原来，这里正在进行种子精选包装工作。合作社理事长杜卫远站在一旁一边安排工作，一边要求社员安全生产。



关注《大粮仓》也可以通过以下四种方式：

周口晚报官方微博



周口新闻客户端



周口晚报官方微博：登录新浪微博，搜索“周口晚报”，添加关注  
强周网：[www.zkqiang.com](http://www.zkqiang.com)



“为了大力发展种业，今年春季，合作社又成立个种业公司，主要在小麦、花生、大豆、玉米的种子繁育上做文章，增加农产品的附加值。”杜卫远介绍，种业公司主要从事种子的批发、零售及新技术的推广和咨询服务，同时，还要做好良种繁育、检疫、生产、销售以及代加工等相关工作。社员们现在封装的是合作社内部用种，7月底或8月初，合作社将开始生产订单种子，估计会一直忙到10月初。

说起种业，杜卫远打开话匣子：

“这些正在封装的种子是百农207原种，这个麦种产量高，抗病、抗灾害性强，并且生产出的面粉白而筋，香味浓郁。去年秋季，合作社从百泉农专引进该品种原原种87500公斤，种了该品种小麦7000亩。为发展种业，无论是大大小小的种子交流会，还是与种子有关的其他研讨会，我都会参加。这不，百农207小麦品种就是我在郑州国际会展中心召开的种子会展上发现的，再者，多参加一些交流活动，也能随时了解种子的行情及市场变化。”



提起杜卫远的合作社，还得从2009年说起。那一年，杜卫远成立了一个种植专业合作社，对合作社的土地实行统种统管，或者代管托管，既解决了在外打工人员不能回家管理庄稼的问题，也利于连片耕作推广农业新技术、新产品。杜卫远为合作社配备大型机械，成立了机管队。最重要的是，杜卫远与河南省农科院、周口市农科院建立了种子繁育合作关系，引进小麦、大豆、花生高产新品种及新技术，让加入合作社的农民进行统一繁育，然后由合作社回收给农业科研部门，小麦回收价高出市场价约15%，亩均增收约260元。

近几年，发达高产种植专业合作社繁育良种的技术和条件越发成熟，今年春季，种业公司在该合作社应运

而生。

记者了解到，种业公司走的全是订单农业之路，单说今年生产出的350多公斤的百农207原种，除去合作社内部2万亩地需要的25万公斤，其余的早被订购一空，其中，一家郑州的种业公司一次就订购了200万公斤，后又追加50万公斤。

“去年，合作社里剩余的最后一车种子被几家公司抢着要，让我很为难。可以说，订单农业让社员得到了不少好处，同时，合作社在调出产品种时还能得到一些利润。”杜卫远说。

目前，发达高产种植专业合作社的种业公司生产出的原种供应到江苏、安徽、湖北、山东以及河南的大部分地市。

